О СОДЕРЖАНИИ ТЕЛЕВИЗИОННОЙ ПЕРЕДАЧИ «ПОЛИТИКА: ПЕТЕРБУРГСКИЙ СТИЛЬ» (ТРК «ПЕТЕРБУРГ») ОТ 30.08.99 г.
Экспертное заключение .№ 10(55) от 29 октября 1999 г.

В Судебную палату по информационным спорам при Пре​зиденте Российской Федерации поступило обращение исполня​ющего обязанности начальника управления по надзору за исполнением законов и законностью правовых актов Гене​ральной прокуратуры Российской Федерации А. В. Чурилова с просьбой дать экспертное заключение на предмет наличия в содержании телепередачи «Политика: Петербургский стиль» (ТРК «Петербург») от 30.08.99 г. признаков злоупотребления свободой массовой информации.

Руководствуясь п. 21 Положения о Судебной палате по информационным спорам при Президенте Российской Федера​ции, Судебная палата приняла данный запрос к рассмотрению.

Ознакомившись с представленными видеоматериалами, Судебная палата пришла к следующему заключению.

Указанная телепередача является своеобразным отчетом о проведенной летом 1999 г. в Санкт-Петербурге акции объеди​нения «Правое дело». Авторские оценки происходящего — жесткие и нелицеприятные, граничащие с оскорблением устро​ителей данной акции — весьма далеки от общепринятых норм журналистской этики. Однако в комментариях журналиста не содержится признаков злоупотребления свободой массовой информации в смысле ст. 4 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации», т. е. использования СМИ в целях совершения уголовно наказуемых деяний, призыва к захвату власти, насильственному изменению конституционно​го строя, разжигания национальной, классовой, социальной, религиозной нетерпимости и т. д.

Таким образом, демонстрация данного телевизионного ма​териала не может быть квалифицирована как нарушение тре​бований ст. 4 Закона РФ «О средствах массовой информации».

В то же время законодательство о СМИ обязывает журна​листа при осуществлении профессиональной деятельности ува​жать права, законные интересы, честь и достоинство граждан и организаций.

Многие пассажи автора материала свидетельствуют о пре​небрежении этими и другими обязанностями журналиста, указанными в ст. 49 Закона РФ «О средствах массовой ин​формации», а также нормами журналистской этики. Выска​зывание же автора: «Самые благоприятные ассоциации, ко​торые сейчас может вызвать Муцуовна, — это суши, саке и три танкиста, крошивших ее почтенных родичей на Халхин-Голе», по мнению Судебной палаты, является грубым на​рушением ст. 51 Закона РФ «О средствах массовой инфор​мации» («Недопустимость злоупотребления правами журна​листа»), которая запрещает журналисту распространять ин​формацию с целью опорочить гражданина исключительно по признакам пола, возраста, расовой или национальной принадлежности. Судебная палата расценивает данное вы​сказывание как злоупотребление правами журналиста.

